

2003年炭黑行业运行状况与重要技术经济进展

张哲贤

(中国橡胶工业协会炭黑分会 天津 300400)

2003年是我国炭黑工业加快产业结构调整和技术进步的重要一年。在轮胎、力车胎、摩托车胎等橡胶工业快速发展的拉动一下,炭黑行业出现了产销两旺的大好形势。

1 我国炭黑工业运行状况

1.1 各项经济指标创近几年来最好记录

根据国家统计局的数据,2003年1~10月份我国炭黑总产量为83.22万t,比上年同期的66.74万t增长了24.7%,按此增长幅度,预计全年炭黑总产量为100万t,比上年的85.8万t增长16.55%。从中国橡胶工业协会炭黑分会28家会员企业的上报数据看,今年1~10月份炭黑总产量为50.82万t,比上年同期增长了29.14%;实现销售收入192554万元,同比增长21.79%;利润总额为6374万元,同比增长283.09%。经济效益比较好的前10家企业是苏州宝化炭黑有限公司、江西黑猫炭黑股份有限公司、沙河市炭黑厂、青岛德固萨化学公司、中橡(马鞍山)化学公司、上海金山咀炭黑厂、上海焦化化工发展商社、杭州富春江化工有限公司、中橡集团炭黑工业研究设计院和大石桥辽滨炭黑厂(见表1)。

除上海卡博特外(非会员单位),天津海豚炭黑有限公司炭黑总产量和销售收入指标名列行业之首(见表2)。

1.2 行业结构调整成效显著

炭黑产品的80%用于轮胎工业,轮胎工业的需求就是炭黑工业的发展方向。根据近年来子午线轮胎以每年增长20%以上的速度发展,生产子午线轮胎所需的高质量、优性能湿法造粒炭黑品

种,必然有较大的需求增长幅度。为此,国内炭黑企业都加大了结构调整力度,湿法造粒炭黑比例有较大幅度增长,干法造粒炭黑比例越来越少(见表3)。

表1 2003年1~10月实现利润排名表

名次	单位名称	实现利润/万元	实现利税/万元
1	黑猫炭黑有限公司	1653	2889
2	宝化炭黑有限公司	1211	1887
3	中橡(马鞍山)化学公司	919	1596
4	青岛德固萨化学公司	520	941
5	中橡集团炭研院	506	679
6	富春江化工有限公司	430	829
7	沙河市炭黑厂	255	658
8	上海焦化化工发展商社	320	597
9	上海金山咀炭黑厂	295	407
10	大石桥辽滨炭黑厂	257	1105

表2 2003年1~10月炭黑产量排名表

名次	单位名称	产量/t	实现利税/万元
1	上海卡博特化工公司	72364	
2	黑猫炭黑有限公司	53080	19539
3	海豚炭黑有限公司	51267	20590
4	中橡(马鞍山)化学公司	47642	19087
5	宝化炭黑有限公司	41710	14596
6	青岛德固萨化学公司	33651	76455
7	大石桥辽滨炭黑厂	26972	10001
8	沙河市炭黑厂	27848	10709
9	富春江化工有限公司	23566	7753
10	茂名永业股份有限公司	21320	16887

表3 干、湿法造粒炭黑增长幅度对比表

年份	2003(1~10)	2002(1~10)	增长/%
湿法炭黑/t	199489	134126	45(以上)
干法炭黑/t	73835	70931	10(以上)

1.3 出口创汇创新高

根据海关统计,2003 年 1~9 月炭黑进出口数量列于表 4、表 5。

表 4 2003 年(1~9 月份)炭黑出口情况

年份	2003	2002	同比增长/%
出口量/t	42910	16882	154.2
出口金额/万美元	20651	928.3	123.5

表 5 2003 年(1~9 月份)炭黑进口情况

年份	2003	2002	同比增长/%
进口量/t	96763	94448	6.5
进口金额/万美元	6507	5809	8.12

从表 4 和表 5 可以看出,2003 年炭黑进口数量增长幅度不大,而出口比上年同期增长了 154.2%,说明国内炭黑企业在中国加入 WTO 后,跻身国际大市场的观念增强了,也说明了国内炭黑企业产品质量在不断提高。

1.4 贯彻国家产业政策,加快了技术改造的步伐

2002 年 6 月 2 日,国家经贸委颁发了第 32 号令,公布了《淘汰落后生产能力、工艺和产品的目录》(第三批),年生产能力小于或等于 1 万 t 的干法造粒炭黑生产装置在目录之内,淘汰期限为 2003 年。这项决定得到行业大多数企业的高度重视,并借势实施,更新技术,扩大产能,2002 年已有十几家企业进行了技术改造,2003 年上半年又有几家企业建成年产 1.5~2 万 t 的湿法造粒炭黑生产线,并投入生产。如韩城黑猫炭黑有限公司年产 2 万 t 硬质炭黑生产线,已于 2003 年 6 月 18 日竣工投产。中橡集团炭黑研究设计院和杭州富春江化工有限公司的年产 2 万 t 生产线,以及山东招远、山西志信、晋星等公司的年产 1.5 万 t 生产装置都于 2003 年上半年陆续建成投产。行业内适用于子午线轮胎的湿法造粒炭黑的实际产量已超过总产量的 50%,结构调整大见成效。

1.5 不同所有制经济并存发展,三种类型企业三足鼎立格局已经形成

国有企业以天津海豚炭黑有限公司、青州化工股份有限公司、苏州宝化炭黑有限公司为代表,具有一定规模的还有武汉葛化集团炭黑厂、山西飞鹰化工有限公司及山西高白炭黑厂等,他们的总体能力约为 35 万 t,实际产量约占中国市场份

额的 1/3。外资和台资控股企业有 4 家,即:上海卡博特化工有限公司、青岛德固萨化学有限公司、中橡(鞍山)化学公司和中橡(鞍山)化学公司。4 家企业总的生产能力目前为 26 万 t,市场份额也接近 1/3。近 2~3 年来,民营和股份合作制企业发展迅速,他们以机制灵活、负担很轻或享有优惠政策的优势独领风骚,不仅创造了较高的经济效益;而且资产也迅速膨胀,成为中国炭黑企业中不可轻视的生力军。如河北省沙河市炭黑厂、辽宁大石桥辽滨炭黑厂、山西太原伸华化工有限公司、山西志信化工有限公司都是其中的佼佼者。

多种经济形式的并存,有利于不同类型企业的优势互补,促进了竞争,加快了中国炭黑工业的发展。

2 我国炭黑工业经济运行的问题与差距

进入 2003 年以来,虽然我国炭黑工业呈现了产销两旺的好形势,但是存在的问题仍然较多,与跨国炭黑公司的差距仍然较大。主要表现在以下几个方面。

2.1 装备低能力

近几年来,中国炭黑工业在技术改造上取得了可观的成效,许多厂家淘汰了落后的生产装置,新建了年产 1.5~2 万 t 的新工艺炭黑生产线,但单台炉生产能力仍然属于国际 80 年代的水平,国外发达国家和跨国炭黑公司单台炉能力均已达到年产 4~5 万 t,反应炉先进,质量稳定,消耗较低,节约能源。

2.2 经营低效益

经营低效益表现在机构臃肿,人员多,劳动效率低下;原料使用不严格,产品质量欠稳定,以低价格销售换取市场,同时也造成了整个炭黑市场的价格混乱。以需求量比较大的常规产品 N330 为例,湿法造粒炭黑不同企业分为上、中、下三个档次的价格,上等价高于每吨 4500 元,中等价每吨在 4300 元左右,低等价每吨为 4000 元以下,个别企业卖到每吨 3500 元以下。干法造粒炭黑也分为三类价格,每吨分别比湿法造粒炭黑低 200 元左右,山西个别企业 N330 每吨卖到 2800 元以下。国际市场的炭黑价格今年上半年呈上扬趋势,卡博特公司上调 15% 以上。进口炭黑比去年同期平均每吨上升了 68.88 美元(折合人民币

570多元)。而国内炭黑每吨一般下降100元左右。原料价格不断攀升,炭黑价格反而下降,效益可想而知。再有就是小规模造成低效益。目前,国际比较公认的炭黑企业经济规模为年产12~15万t。按此标准,国内尚无一家企业达到这个要求。规模过小,固定成本过高,绝对产生不了效益。

从上报炭黑分会的26家企业的经济效益分析,只有少数企业有一定的赢利,大部分企业微利或无利,有三分之一的企业亏损,甚至严重亏损。

2.3 投资分散,过多过快,将形成新一轮的能力过剩

截止到2002年底,国内有炭黑生产企业120多家,每年的总生产能力已超过150万t(其中包括部分闲置生产能力)。炭黑分会59家会员企业的总生产能力为107万t,占全国总生产能力的71%。其中,年产1.5~2万t的湿法造粒生产线有41条,生产能力为69.3万t。据我们掌握的情况,2003年又已建成生产线5条,新增生产能力9万t(见表6)。

表6 2003年已建成生产线

企业名称	生产线/条	年生产能力/万t	投产时间
杭州富春江	1	2	2003.5
韩城黑猫	1	2	2003.6
山西志信	1	1.5	2003.4
山西晋星	1	2	2003.5
平顶山鹰华化工	1	1.5	2003.4
总计	5	9	

我们所知,2003年下半年还将建成8条生产线,新增生产能力18.5万t(见表7)。这样,到2003年底全国炭黑企业总生产能力将超过177.5万t,其中湿法造粒炭黑生产能力96.8万t。2003年炭黑表观需求量为101万t(全年预计产量94.84万t,再加上全年预计进口11.84万t及全年预计出口5.68万t),其中干法造粒炭黑的需求量约占40%,即40万t左右。因此可以看出,无论是湿法造粒还是干法造粒炭黑,装置能力都已大大超过需求。随着各企业老装置的淘汰,新生产线的建设,湿法造粒炭黑生产能力的增长将远远大于需求的增长(见表8)。因此,中国橡胶工业协会炭黑分会在景德镇召开的五届五次理

事会上向企业发出预警,警惕投资过热,警惕能力过剩对企业带来的损失。

表7 2003年在建生产线

企业名称	生产线/条	生产能力/万t
上海卡博特	1	5
苏州宝化	2	4
中橡(鞍山)	1	1.5
山东贝斯特	2	4
上海立事	1	2
韩城黑猫	1	2
山西志信	1	2

表8 2003~2005年炭黑需求预测

年份	2003	2004	2005
需求总量/万t	107	118	130
其中湿法/万t	65	83	98
其中干法/万t	42	35	32

2.4 原料油资源匮乏,且价格不断攀升,不仅制约炭黑行业发展,而且严重影响经济效益

随着干法造粒炭黑的逐步淘汰,湿法造粒炭黑的增加,乙烯焦油的需求量大幅度上升。按60%配比乙烯焦油计算,生产每吨炭黑需乙烯焦油1.2t,50万t炭黑需乙烯焦油60万t。2002年中国乙烯的生产能力为557万t,生产乙烯焦油约为100万t,但作为炭黑原料油的乙烯焦油不足40万t。预计到2005年国内乙烯焦油产量将达到142~145万t,可用作炭黑原料油的乙烯焦油估计为75~80万t,而届时炭黑生产所需要的乙烯焦油应不少于100万t,可见优质炭黑原料油的短缺,在近期内是无法改变的。

乙烯焦油的油价也一直居高不下。据炭黑分会抽样调查,2003年上半年乙烯焦油平均价格为每吨1455元,比上年同期平均每吨上涨了300元。这是影响炭黑行业经济效益的主要因素。

3 我国炭黑工业发展建议

3.1 加快行业整合,实现规模效益

中国炭黑企业多而分散,小门小户、小规模、小能力是企业低效益或无效益的主要原因。随着轮胎工业的整合和小炼焦的被取缔,中国炭黑工业的整合也是大势所趋。如果国内炭黑企业减少到10~15个,每个工厂的规模为10~15万t,那

是比较合理的格局。这种格局的形成,一方面要通过市场经济规律解决,另一方面也应当通过人为的努力去促进,特别是有实力的企业和有作为的企业家,应带头组建较大规模的企业或企业集团。目前,这种趋势已初见端倪。上海卡博特、台湾中橡、江西黑猫、苏州宝化都在加速扩大规模,各自规划了2~3年内形成20~30万t生产能力的目标。天津海豚炭黑有限公司也在不断策划做大做强的发展途径。可以肯定地说。在今后的4~5年内,将有4~5家企业占领国内市场的80%。

3.2 加快技术进步,实现装备大型化、先进化

装备水平较低是我国炭黑企业效益不高的另一重要因素。炭黑工业跻身国际市场必须加快技术进步,这是现阶段的中心课题。根据国际炭黑工业的成熟经验,我们重点攻克的环节有:

1. 新型反应炉的开发。炭黑反应炉是炭黑生产装置中的关键设备。它的开发表征着炭黑科学技术的进步。炭黑反应炉分为硬质炭黑反应炉、软质炭黑反应炉和兼容型反应炉(多用于生产软质炭黑,兼有生产硬质炭黑)。国内炭黑反应炉最大产量为年产2万t,而国外已开发到4~5万t,不仅在稳定产品质量上,而且在降低消耗、节约能源上都有独到之处。因此,国内炭黑企业应在反应炉结构开发上奋起直追。

2. 高温空气预热器的使用。空气预热器也是炭黑生产流程中的重要环节,它不仅影响燃料油和原料油流率、炭黑收率,也影响炭黑尾气的流率和热焓。国内炭黑企业年产1.5~2万t的生产线普遍使用600~650℃的空气预热器,国外企业已使用到800~900℃的高温空气预热器。据实际测试,空气预热温度每提高100℃,燃料油和原料油流量可增加10%左右,炭黑产量增加14%,炭黑收率提高约3%,总燃烧系数降低约9%。在当前油料价格不断攀升的形势下,安装使用高温空气预热器更是节能降耗、提高综合效益的重要措施。而综合考虑空气预热器的一次购置费和日常维护费,使用800℃的高温空气预热器经济效益最佳。

3. 回收能量、综合利用。炭黑生产拥有巨大的余热。据计算一个年产万吨的炉法炭黑厂,每年排放6~8百万亿焦耳的热能,这相当于2~3

万t标煤。而且排入大气的尾气中含有2~3万tCO₂。利用炭黑烟气的物理热和尾气中的化学热,不论从能量回收还是从环境保护来讲,都有重大的现实意义。国外炭黑工厂普遍重视这一问题。在炭黑反应炉后安装了预热反应炉燃烧空气的空气预热器、原料油预热器和废热锅炉。用高温烟气来预热参与反应的物料,提高其物理热,可明显地收到增加炭黑收率,提高产品质量的效果。尾气化学热的利用,主要以尾气作为蒸汽锅炉燃料,蒸汽带动汽轮机发电。有的企业如江西黑猫、上海卡博特还将尾气输送到焦化厂,以取得附加经济效益。

3.3 根据市场需求,不断研制开发新品种

国内炭黑品种与国外企业也有较大的差距。橡胶用炭黑国外已研发到40多个品种,国内企业只能生产20多个。而绿色轮胎所需要的炭黑品种更是相差甚远。

随着绿色轮胎的出现,要求胎面炭黑具有良好的综合性能,不仅考虑抗湿滑性、滚动阻力和胎面耐磨三者之间的平衡,而且要求上述三种性能得到综合改善,这就是新型炭黑品种所具有的特点。卡博特公司开发的Ecoblack填料,基本满足这一要求。国内炭黑企业应围绕轮胎、橡胶工业的需要,不断研制开发新的炭黑品种。

国内炭黑企业普遍科研力量比较薄弱,我国炭黑工业的技术进步,要以炭研院为核心,炭黑企业集团为依托,组建国家级的炭黑技术研发中心,增加技术创新、科研研发投入,以迅速提高自身的技术装备水平,尽快缩小与国际炭黑工业水平的差距。

3.4 开拓原料来源,认真解决原料问题

炭黑原料的主要来源有石油系油料(包括乙烯焦油和催化裂化澄清油)和煤焦油系油料(葱油、粗煤焦油)。一般干法造粒炭黑以煤焦油系油料为主,特别是一些小规模的炭黑厂(年产6000t以下),更是以粗煤焦油为主要原料。而年产1.5万t以上的湿法造粒炭黑生产装置则以乙烯焦油为主要原料。随着小生产能力的淘汰、湿法线的增加,乙烯焦油的用量猛增。虽然国内乙烯厂家也在不断扩大产能,但远远赶不上炭黑工业的需求。因此,沿海地区炭黑企业联合进口国外原料是解决原料油紧缺的可行方案。(下转第36页)

3. 与所有的聚合物体系有良好的相容性, 与常用的含聚合物或者蜡的品种大不相同;

4. 贮存稳定性好;

这种新产品可缩短混炼时间, 因此胶料温度降低, 加工更安全, 混炼耗能也更低。由于分散快, 不同批次胶料之间的差别更小, 产品质量均匀。

Ad-Sperse 系列添加剂包括大部分常用的橡胶促进剂, 硫黄和不溶性硫黄, 不同等级氧化锌和氧化镁。

朱 嘉

风神轮胎股份有限公司 ST 系列轮胎全面投产

2004 年新年伊始, 风神轮胎股份有限公司 ST 系列混合花纹无内胎轮胎全面投入生产, 包括 ST175/80D13-6PR、ST205/75D14-6PR、ST205/75D15-6PR、ST225/75D75-8PR 共计 4 个规格。

该系列轮胎属无内胎低断面公路型挂车用轮胎。轮胎花纹设计新颖, 胎面纵向的花纹主沟和与周向呈一定角度的附沟, 使轮胎具有较高的速度性能, 同时独特的钢片设计增加了轮胎的防滑性、排水性和美观性。为确保足够的胎体强度, 胎体骨架材料采用高强度的尼龙 66 帘线, 使其行驶更具安全可靠性。在胶料配方方面, 采用适合高速耐磨的胎面配方, 使轮胎耐磨性能优良, 生热低、散热好, 从而适合轮胎在较高速度下行驶。在轮胎施工设计上, 技术人员大胆尝试, 改进工艺路线, 在开炼机上压密封层胶片且直接挂在 1# 帘布上。经过挂胶厚度、宽度、层数等项目的多次试验, 终于取得了成功。该种方法减少了密封层先贴机头程序, 改由同 1# 布筒套筒法直接上机头, 且不用胎体密封层在鼓肩处割边, 可以提高成型效率 30% 以上, 减轻工人劳动强度, 提高半成品质量, 具有技术创新性, 为今后小规格无内胎轮胎的生产打下良好的基础。

该系列产品主要是为加拿大客户研制开发的, 属省内独家产品, 国内也只有少数厂家生产。该系列产品于 2003 年底开始试制, 轮胎样品经国外轮胎检测机构检验, 轮胎外缘尺寸、强度及各项物理机械性能均达到用户的要求, 并受到了好评。

该产品年需求量在 18 万套以上, 可创外汇 210 多万美元。

该系列轮胎的研制成功并投产, 为该公司轮胎增添了新的规格、新的系列品种。何红卫

可塑度双头切(旋)片机加水封 可克服噪声污染

以前, 新疆疆龙橡胶制品有限公司的可塑度双头切(旋)片机在使用中噪声污染十分严重, 对试验人员和周围环境都有很大损害。为此, 该公司将主轴各部件拆开检查, 发现靠近环刀一侧的滚珠轴承因进水锈蚀而松旷, 在换上新轴承后, 机器噪声消失。为防止主轴及轴承再次进水, 他们在环刀尾部垫上防水胶圈, 用塑料薄膜封隔轴承压盖, 经长期使用, 机器运转正常, 再未出现噪声污染。

王桂森

(上接第 10 页)

3.5 认真贯彻国家产业政策, 整顿规范炭黑市场

小炭黑不仅质量低劣、污染严重, 而且低价销售对整个国内炭黑市场造成很大冲击, 对有一定规模的炭黑企业也带来较大影响。取缔小炭黑和淘汰落后能力, 仍然是最近一、二年内的重要工作。除了政府有关部门的政策把关外, 业内人士也应加强自律和舆论宣传, 形成法制化、规范化的炭黑市场。

我国的轮胎工业已走到了世界的前列, 在轮胎工业的拉动和促进下, 炭黑工业也一定能借势发展、迅速腾飞, 为中国的橡胶工业和国民经济的健康发展做出应有的贡献。

▲2003 年 12 月 11~13 日, 山东玲珑橡胶有限公司营销工作会议在招远市金都宾馆召开, 来自全国各省市自治区的 100 多名代表参加了会议, 共商发展大计。招远市副市长张国顺、公司董事长王希成、总经理王锋、副总经理温波出席了会议。

刘纯宝